PŘEDBOŘ a KALTOUZ

Zaniklá ves u Libřic jménem Předboř , která je v písemných pramenech uváděna k roku 1500 jako pustá – traduje se, že ves měla být vypálena během husitských válek. Na tvrzišti sídlil ale ještě v roce 1511 Vilém z Veselice. Ve smiřickém urbáři se k roku 1588 uvádí: „pod rybníky Velký a Malý Kalthauský jest tvrziště pusté, kteréž slove Předboří“. Její přesnou polohu se nepodařilo do dnešního dne zjistit a rámcově se lokalizuje do okolí lesů Číbru a Kaltouzu.
Kalthaus je zaniklá vesnice s vodní tvrzí, která stávala na severním okraji katastru obce Černilov mezi obcemi Černilov a Libřice. Pozůstatkem vodní tvrze v lese Kaltouz je pahorek lemovaný vodním příkopem. Asi 150 m dál se nyní nalézá hájovna Kaltouz. 
První písemná zmínka o vesnici Kalthaus pochází z roku 1428, kdy patřila Nyklovi z Labouně a na Kalthause. Poslední zmínka o vsi a tvrzi pochází z let 1510 až 1511, kdy zdejší tvrz a pustá vesnice patřily Vilémovi z Veselice a na Kalthause. Někdy poté byl Kalthaus připojen ke smiřickému panství a zpustl. Vesnice spolu s tvrzí zanikly v polovině 16. století.

Historické nálezy v Kaltouzu a jeho okolí
· Les Kaltouz: bronzová sekerka s lalokovým schůdkem
· Pole na rozhraní Černilova a Libřic u Kaltouzu: 11 ks bronzových náramků z pozdní doby bronzové
· Pole mezi Kaltouzem a silnicí do Libřic: keramika 
· Při silnici poblíž „Výravské ruky“: keramika a olověný plech
· Pole mezi Kaltouzem a silnicí do Libřic: z doby laténské bronzová štítková spona (jednoduchá s dvoustranným vinutím) a z mladší doby římské římská mince – billonová tetradrachma

Větší soubor nálezů souvisí s terénním průzkumem tvrze Kalthausu, kdy se povrchovými sběry získaly celkem 224 zlomky keramiky, čtyři zlomky zřejmě vnitřní omítky, dva zlomky středověkých cihel, dva blíže neurčitelné železné předměty, bronzový kroužek a značné množství mazanice. V keramickém souboru jde hlavně o zlomky kachlů, hrnců, džbánků a snad i zásobnice; z výzdoby převažuje vodorovná rytá linie na podhrdlí nádob. Dalším výzdobným motivem je červeně malovaná horizontální i vertikální linie či vlnovka, v nepatrném množství se objevuje také výzdoba radélkem. 
Podařilo se tak ověřit existenci středověké vodní tvrze, do té doby známé pouze z písemných pramenů a určit její trvání do druhé poloviny 14. století a do průběhu 15. století. Větší množství přepálené mazanice dokládá zánik tvrze požárem. 
Další keramický materiál z 15. století byl v těchto místech posbírán v letech 1990 a 1999 - 23 zlomků kachlů (1, 178 kg). Vedle pozdně gotického kachle s architektonickými motivy (lomené oblouky a kružby šlo o zlomky kachle malého formátu, pravděpodobně s motivem Meluzíny (na střepech patrná ploutev a koruna). 

Nynější Kaltouz je smíšený listnatý les s porostem vzácných druhů rostlin. 
Nejvýznamnějším druhem, který zde dosud přežívá, je kriticky ohrožená violka vyvýšená (Viola elatior), která ve východních Čechách roste kromě tohoto místa již pouze na jedné jiné lokalitě. Dalšími vzácnými rostlinami je chráněný, silně ohrožený česnek hranatý (Allium angulosum) a prstnatec pleťový (Dactylorhiza incarnata). Dále zde ještě roste žluťucha lesklá (Thalictrum lucidum), prvosenka jarní (Primula veris), jilm vaz (Ulmus laevis; pro východní Čechy druhy vzácné, vyžadující pozornost) a snad i kostival český (Symphytum bohemicum).

Ze živočichů se zde rozmnožuje vážka lesklice skvrnitá (Somatochlora flavomaculata). ještěrka živorodá (Zootoca vivipara) a ze zajimavějších druhů motýlů zde byli zjištěni bělopásek dvouřadý (Limenitis camilla), modrásek očkovaný (Maculinea teleius) a vřetenuška čičorková (Zygaena ephialtes).
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